2023-2024学年陕西省汉中市八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: 915f6799-8806-4ef6-8bed-e49b095547d1]1.[image: ]9月28日晚，2023秦岭熊猫音乐节暨汉中烧鱼节在滨江新区天汉大剧院的西侧草坪启动。如图所示，我们能区分不同歌手声音的主要依据是(    )
A. 响度     B. 音调   C. 音色    D. 声速
[bookmark: 361f478b-cc54-41fa-8522-d7298ea7efbe]2.下列有关声音，下列说法正确的是(    )
A. 没有传声的介质，我们也能听到声音	B. “隔墙有耳”说明固体也能传声
C. 声音在空气中的传播速度是	D. 只要物体振动，我们就一定能听到声音
[bookmark: 36de59e3-0cea-48e3-9a9a-7a0557379bf5]3.如图所示，是声音输入到示波器上时显示的波形。以下说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲和乙音调相同，乙和丙响度相同	B. 甲和乙响度相同，乙和丙音色相同
C. 甲和丁音调相同，乙和丙响度相同	D. 甲、乙、丙、丁音调和响度都相同
[bookmark: 7051b1cf-8cfc-4645-8c0b-49b4f3346a46]4.近几年，全国各地掀起跳广场舞的热潮。广场舞有益身心健康，但也影响周围居民的生活。为避免噪声给周边居民的生活造成干扰，采取的下列措施及解释均合理的是(    )
A. 调节音箱的音量，使声音的音调不要太高   B. 让附近的居民关闭门窗，在人耳处减弱噪声
C. 在广场上安装噪声监测装置，可以减弱噪声  D. 晚八点以后禁止跳广场舞，防止噪声的产生
[bookmark: f0987d42-cf28-4261-aa5b-952dfec2b266]5.下列实例中，为了加快蒸发的是(    )
A. 用电热吹风机吹干头发	B. 给盛有酒精的瓶子加盖
C. 给播种后的农田覆盖地膜	D. 用管道输水代替沟渠输水灌溉庄稼
[bookmark: 45e1faf5-c6ac-4dd1-be11-38e3ddc694b4]6.一代伟人毛泽东在《沁园春雪》中写到：“北国风光，千里冰封，万里雪飘”，形成这种自然景象的主要物态变化是(    )
A. 熔化和汽化	B. 凝固和凝华	C. 凝固和液化	D. 汽化和升华
[bookmark: 4058393d-08e5-4323-baf1-feefe2c0fa84]7.下列对物态变化现象的分析，判断正确的是(    )
A. 春天，冰雪消融是冰的熔化形成的，这个过程中要吸收热量
B. 夏天，常用干冰给食品保鲜，利用了干冰熔化吸热
C. 深秋，有时早晨会看到草木上挂满白霜，这是凝固形成的
D. 冬天，用电热水壶烧开水时冒出“白气”，这是汽化现象
[bookmark: 48de9c97-c56b-4538-b355-500bdbb1c9f2]8.[image: ]小名探究“固体的熔化特点”实验时，根据实验数据作出如图的温度随时间变化的图像。下列说法正确的是(    )
A. 乙物质属于晶体
B. 相等时间内甲物质固态升温比液态升温慢
C. 由图像可知，甲物质的熔点
D. 由图像可知，甲熔化过程用了
[bookmark: f119c895-3eee-4c2f-a5a6-7158764c3351]9.关于紫外线的主要作用，下列说法中不正确的是(    )
A. 有助于人体合成维生素D	B. 能杀灭微生物
C. 能使荧光物质发光	D. 能进行遥控
[bookmark: 12cdd29e-2460-425e-a5b1-0cf6930a2a92]10.如图所示的四种现象中，同日食形成原因相同的是(    )
A. [image: ]海市蜃楼	B. [image: ]水面“折”枝
C. [image: ]水中倒影	D. [image: ]手影
[bookmark: de5ef8a7-24e6-4d63-a060-a07d871d7960]11.下面几个现象中与光的反射有关的是(    )
A. 古人匡衡凿壁偷光	B. 通过汽车的观后镜看车后方情景
C. 雷雨过后天空中出现彩虹	D. 利用激光给隧道掘进机引导掘进方向
[bookmark: c50e8ce6-5525-4128-a803-fc7d9d850bd9]12.在探究凸透镜成像规律的实验中，烛焰在光屏上呈现一个清晰放大的像。要使烛焰在光屏上呈现一个清晰缩小的像，调节的方法是(    )
A. 透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏远离透镜移动
B. 透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏靠近透镜移动
C. 透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏远离透镜移动
D. 透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏靠近透镜移动
[bookmark: 6ddb2259-ff8d-4eba-8da1-e452f8b449ca]13.晓燕同学在学校今年秋季运动会50米赛跑中以8s的成绩获得冠军，测得她在30m处的速度是，到终点时的速度为，则全程内的平均速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: e72f9a6a-edf7-4ad6-b7c9-5be5faa72533]14.[image: ]2023年5月7日跳水世界杯蒙特利尔女子双人十米跳台决赛中，我国选手陈芋汐与全红婵夺得冠军。如图所示是她们比赛时动作高度同步的场景，说她们同步，是指(    )
A. 她们相对于跳台始终是静止的
B. 全红婵相对于陈芋汐始终是静止的
C. 他们相对于观众是运动的
D. 她们相对于水面始终是静止的
[bookmark: ada293f4-0d3d-4e3e-8420-abf15b60741f]15.如图是甲、乙两辆同时从同一地点出发的小车的图象，由图象可知(    )
[image: ]
A. 秒钟乙车做匀速直线运动
B. 在秒时间内，乙车的速度比甲车的速度大
C. 第10秒钟时，甲、乙两车速度相同
D. 经过5秒钟，甲车通过的路程比乙车大
二、填空题：本大题共10小题，共29分。
[bookmark: 542cebac-6f30-491d-a69f-ffa883846b0e]16.[image: ]如图所示，某同学用刻度尺测量一块橡皮的长度，所用刻度尺的分度值是______ cm，正确的视线方向是______，测量记录分别是、、、，其中有一个数据记录有误，则这个物体的测量结果应记作______ cm。


[bookmark: 056331a1-5d96-4fa9-907c-efb4086ffe49]17.当地时间2023年12月22日，第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节农历新年确定为联合国假日。春节是中国的，也是世界的，“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，一年一度的世界各地华人燃爆竹、舞狮子、敲锣打鼓庆新春。爆竹声是由于空气的______产生的。鼓声是通过______传到人耳的；我们能分辨出锣声和鼓声是根据______不同；爆竹声有时会破坏人的耳膜，说明声可以传递______。
[bookmark: ac29b126-0de8-483f-bb44-f8c79aa76302]18.如图所示是人们常用的体温计，这种体温计是根据水银的______的性质制成的，使用前必须______。图中体温计的示数是______。
	[image: ]


[bookmark: 3fcfa900-f347-4a97-b440-a17c42b2618a]19.寒冬，坐满乘客的出租车门窗紧闭，水蒸气会______填物态变化成小水珠附着在玻璃车窗的______选填“内”或“外”侧，司机打开空调对着车窗吹暖风，小水珠汽化，车窗又变清晰了；出租车使用的液化天然气是通过______方式使天然气液化的。
[bookmark: 2f172ce2-b9e9-41cb-8ab2-eddd79a307e9]20.光在真空的传播速度是______，雷雨天打雷时先看见闪电后听到雷声，其原因是______；如果看见闪电后6 s听到雷声，打雷处距听者约______ m。声音在空气中的速度约取
[bookmark: 93173c8d-98ad-49b0-9c40-9b6c847c9ae9]21.红外线具有______效应。浙江大学柏浩研制出一种神奇织物、该织物隔热性能较好，将它披在兔子身上，用红外照相机拍摄得到的照片可能是______甲/乙图。
	[image: ]


[bookmark: e9ed3314-6169-495b-8d9c-25aab04ba7eb]22.坐在电影院内不同位置的观众都能看到银幕上的画面，是由于光发生了______选填“镜面”或“漫”反射。若一个身高的人站在竖直挂置的穿衣镜前处，则此人在镜中的像高是______ m。若此人远离平面镜，则像的大小______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 64d00937-b896-4228-9fa0-3552f12a5cd2]23.如图所示，小明将一枚硬币放在碗的底部，眼睛在A处恰好看不到它，这是因为光在同种均匀介质中是沿______传播；沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在 A处又看到硬币，这是光的______现象，此时小明看到的是硬币的______选填“虚”或“实”像。
[bookmark: deac6bbf-e7f0-4dd4-8db9-5195ec381aef]24.据统计，我国约的中学生因用眼习惯不良，导致不同程度的近视眼，近视眼成像的光路图如______图，矫正近视眼的光路图如______图。
[image: ]
[bookmark: 5b88838b-8a4c-4bf7-b8de-f4cc4dedd246]25.小明在平直的公路上以速度在平直的路面上匀速行走，则他在第3秒的速度是______；运动了15米所用的时间是______，此时他相对于______是运动。
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: d26241a9-a0e0-4204-9b01-a179df11dac2]26.如图所示一条光线斜射到水面，请完成光路。
[image: ]
[bookmark: ce4115e5-9fd1-4030-a883-748b864e1297]27.如图所示，画出物体AB在平面镜成的像。
[image: ]
[bookmark: 32bf7687-f5d9-4c01-bb0e-202b834d2822]28.如图所示，完成图中所示的透镜光路图。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共4小题，共25分。
[bookmark: 4957b4ff-5cf5-4012-807c-3b4f80464496]29.[image: ]如图所示，把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面，拨动钢尺，听它振动发出的声音，同时注意钢尺振动的幅度；改变拨动钢尺的力度，再次拨动，使钢尺振动的快慢大致相同。
此实验用于探究声音的______与______之间的关系。
若要继续探究声音的音调与频率的关系，实验时应保持______不变，改变钢尺伸出桌边的长度，使钢尺每次的振动幅度大致相同，实验发现钢尺伸出桌面的长度越长振动越______，发出声音的音调越______。说明：音调的高低与______有关。
当钢尺伸出桌面超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺振动，却听不到声音，这是由于______。
[bookmark: 90d59095-e690-44d3-8fd7-fdef03ab92e2]30.在探究冰熔化时温度变化规律的实验中实验装置如图甲所示：
[image: ]
实验时，试管里装有适量的______选填“冰块”或“碎冰”；将试管放入水中加热，这样做的目的是______，而且温度上升较慢，便于记录。
如图乙所示，此时温度计的读数是______。
图丙是给冰加热时温度随时间变化的图像，由图像可知：在冰熔化过程吸热，但温度______，由此得出冰是______体。
图像DE段试管中的水______选填“能”或“不能”沸腾，烧杯中水的温度______选填“高于”、“低于”或“等于”。
当在烧杯的水中加入少量的食盐后，发现试管中的水能够沸腾，说明加入食盐后水的沸点______选填“升高”，“降低”或“不变”。
[bookmark: 512d9544-88fa-42a5-9652-79c70f9c516d]31.在“探究光的反射规律”实验中，如图甲所示，让一束光贴着纸板E射到平面镜上，在纸板F上会看到反射光线。
将纸板F沿PO剪开，把上半部分向后折，如图乙所示，在纸板F的______选填“上”或“下”半部分不会看到反射光线，说明反射光线、入射光线和法线______选填“在”或“不在”同一平面内。
多次改变入射光线的位置，并测出反射角和对应入射角的大小，才能得出反射角______入射角的规律，这是为了使结论______。
如果让光逆着反射光的方向射到镜面，反射光就会逆着原来入射光的方向射出，说明在反射现象中光路是______的。
	[image: ]


[bookmark: c64b466d-3302-4218-b909-87ff6b4afd10]32.在利用光具座进行凸透镜成像的实验探究中：
如图甲所示，一束平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、最亮的光斑。由图可知，则此凸透镜焦距约是______cm。
[image: ]
将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，并将三者的中心大致调在______。
调整后，把烛焰放在距凸透镜16cm处时如图乙，在凸透镜另一侧前后移动光屏，会在光屏上得到一个倒立、______的实像填“放大”或“缩小”；______就是利用这一成像规律工作的选填“照相机”“幻灯机”“放大镜”。若无论怎样移动光屏都不能得到蜡烛的像，说明u______选填“>”、“=”或“<”。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: e976039b-6320-4b63-9f5b-ab0f81dd7fb8]33.冬天手冷时，用嘴向手上“哈气”即缓慢地吹气，手会感到暖和。若用劲向手上快速“吹气”，手不但不会暖和，反会觉得更冷。都是从嘴里出来的“气”，为什么会有不同的感觉呢？

六、计算题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: deb6ecaf-610c-447a-b13a-7346e0803d96]34.便捷的交通与互联网给人们的出行带来很大的方便，春节期间，小明和爸爸准备从汉中去西安旅游，小明通过铁路12306网站查询列车时刻表，如表所示。
	车次
	汉中
	西安北
	运行路程

	G3286
	10：16
	11：34
	248km

	D1219
	10：36
	11：59
	248km


次列车由汉中开往西安北的平均速度为多少？计算结果保留一位小数
若他们所乘坐的D1219次列车以的速度完全通过一座大桥用时32s，这座大桥的长度是多少米？已知列车长

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：不同歌手的音色不同，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
声音的高低叫音调，音调的高低与振动的频率有关。
声音的大小叫响度，响度与振幅和距离声源的远近有关。
音色与发声体的材料和结构有关。
知道音调、响度和音色；知道音调、响度和音色的影响因素。
2.【答案】B 
【解析】解：声音的传播需要介质，没有传播声音的介质，我们就听不到声音，故A错误；
B.“隔墙有耳”说明固体也能传声，故B正确；
C.声音的速度和介质种类及温度有关，声音在空气中的传播速度是，故C错误；
D.物体振动，如果没有传声介质，我们是听不到声音的，故D错误。
故选：B。
声音的传播需要介质，真空不能传声。
声音的速度和介质种类及温度有关。
此题考查了声音的产生、传播条件及声速，属于基础知识。
3.【答案】A 
【解析】解：从图中可以看出，相同时间内，甲和乙振动的频率相同，丙振动频率大，丁的振动杂乱无章，所以音调相同的是甲和乙；
甲振幅最小，乙和丙振幅相同，故乙、丙响度相同；
图乙、丙的波形相同，说明乙和丙的音色相同；
故选：A。
音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高。
响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大。
音色跟发声体的材料、品质有关。
相同时间内，振动的次数越多，频率越大；偏离原位置越远，振幅越大。
通过比较声音的波形图来考查频率对音调的影响和振幅对响度的影响，解题的关键是能够从波形图上看懂频率和振幅。
4.【答案】D 
【解析】解：A、调节音响的音量旋钮，能够改变声音的响度大小，音量大则响度大，音量小则响度小；调节音量旋钮不能改变声音的音调，故A错误；
B、居民关闭门窗，是在传播过程中减弱噪声，故B错误；
C、在广场上安装噪声监测装置，不能减弱噪声，故C错误；
D、晚八点半以后停止跳广场舞，防止噪声的产生，是在声源处减弱噪声，故D正确。
故选：D。
物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调，音色反映了声音的品质与特色；
防治噪声的途径：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。
本题考查了声音的特征、传播以及防治噪声的途径，属于声学基础知识的考查，相对比较简单。
5.【答案】A 
【解析】解：A、用电热吹风机吹干头发，提高了水分的温度和加快了空气的流动，加快了水分的蒸发，故A符合题意；
B、给盛有酒精的瓶子加盖，减慢了液体表面空气流动，减慢了蒸发，故B不合题意；
C、用地膜覆盖农田，是减慢了液面上方的空气流动，减慢了蒸发，故C不合题意．
D、用管道输水代替沟渠输水灌溉庄稼，是减慢了液面上方的空气流动，减慢了蒸发，故D不合题意．
故选
影响蒸发快慢的因素有三个：液体的温度、液体的表面积和液体表面的空气流动情况；要想加快蒸发，可以提高液体的温度、增大液体的表面积同时加快液体表面的空气流动情况．
液体蒸发的快慢是经常考查到的一个知识点，有时还以实验题的形式考查．如：探究液体蒸发的快慢与哪些因素有关，在此实验中同时也考查到了控制变量法的使用．
6.【答案】B 
【解析】解：北方的冬天气温比较低，水结成冰，由液态变为固态属于凝固，雪花是水蒸气由气态直接变为固态形成，属于凝华。故ACD错误，B正确。
故选：B。
针对判断物态变化的问题，首先明确物质现在的状态和原来的状态，根据熔化、凝固、液化、汽化、凝华、升华的定义进行判断。
7.【答案】A 
【解析】解：春天，冰雪消融，物质由固态变成液态，这是熔化现象，这个过程中冰要吸收热量，故A正确；
B.夏天，常用干冰给食品保鲜，干冰由固态直接变成气态，是升华现象，干冰升华吸热，故B错误；
C.深秋，有时早晨会看到草木上挂满白霜，霜是空气中的水蒸气凝华形成的，故C错误；
D.冬天，用电热水壶烧开水时冒出“白气”，是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故D错误。
故选：A。
物质由固态变成液态叫做熔化，熔化吸热；物质由液态变成固态叫做凝固，凝固放热；
物质由液态变成气态叫做汽化，汽化吸热；物质由气态变成液态叫做液化，液化放热；
物质由固态直接变成气态叫做升华，升华吸热；物质由气态直接变成固态叫做凝华，凝华放热。
会辨别不同的物态变化形式，知道其吸热还是放热，关键是能与实际例子很好地结合起来，是此类题考查的重点。
8.【答案】C 
【解析】解：A、由图知，乙物质在熔化过程中，吸收热量，温度不断升高，所以该物质为非晶体，故A错误；
B、比较图象甲a段和b段可以看出，在时间相同时，a段温度升高快，说明这种物质在固态时升温快，故B错误；
CD、由图像甲可知，在内为熔化过程，甲熔化过程用了，在熔化过程中温度保持不变，故甲物质的熔点，故C正确，D错误。
故选：C。
晶体和非晶体在熔化过程中的区别：晶体在熔化过程中，温度不变；非晶体在熔化过程中温度不断上升；
通过比较图象中相同时间内温度变化的多少，可判断升温的快慢；
熔化过程中保持不变的温度是熔点；
从熔化开始到熔化结束时间为晶体熔化过程所用时间。
本题考查了晶体熔化过程的特点及对熔化图象的分析，重点是通过图象分析，考查了学生的识图能力，在分析时特别注意温度随时间的变化情况。
9.【答案】D 
【解析】解：A、紫外线可以有助于合成维生素D；
B、紫外线可以杀死微生物，可以用紫外线来灭菌；
C、紫外线可以使荧光物质发光，所以可以使用紫外线来验钞；
D、红外线可以用来遥控。
故选：D。
根据紫外线的作用来作答。
此题考查了紫外线的特点，考查的方式比较直接，是一道基础题。
10.【答案】D 
【解析】解：日食是当月亮正好在太阳和地球之间时，地球进入了月亮的影子中时形成的，属于光的直线传播现象。
A、海市蜃楼属于光的折射现象，故A错误；
B、树枝“折断”了，是笔反射的光从水中斜射入空中时发生折射形成的，故B错误；
C、水中形成倒影，属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故C错误；
D、手影的形成是由光的直线传播形成的，故D正确。
故选：D。
光在自然界中存在三种光现象：
光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会偏折，发生折射现象；
海市蜃楼是光的折射现象。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
11.【答案】B 
【解析】解：古人匡衡凿壁偷光，利用的是光的直线传播，故A错误；
B.通过汽车的观后镜看车后方情景，属于平面镜成像现象，是光的反射现象，故B正确；
C.雷雨过后天空中出现彩虹，是光的色散现象，属于光的折射现象，故C错误；
D.利用激光给隧道掘进机引导掘进方向，利用的是光的直线传播，故D错误。
故选：B。
通过汽车的观后镜看车后方情景，属于平面镜成像现象。
光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射。
光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
此题通过不同的现象考查了学生对光的反射、光的直线传播的理解，在学习中要注意区分，并要学会用所学知识解释有关的物理现象。
12.【答案】B 
【解析】解：凸透镜成实像时，物距小于像距，成倒立放大的实像。要使光屏上呈现倒立、缩小的实像，要增大物距，同时减小像距，所以在凸透镜不动时，蜡烛远离凸透镜，同时光屏靠近凸透镜。只有B选项正确，ACD错误。
故选：B。
根据物距和像距的关系进行判断：
凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像；物距等于像距时，成倒立等大的实像；物距小于像距时，成倒立放大的实像。
根据物距和像距的关系可以判断凸透镜成像情况；根据物距和焦距，根据像距和焦距，都可以判断凸透镜成像情况。
13.【答案】B 
【解析】解：晓燕的50米平均速度为，故ACD不正确，B正确。
故选：B。
由题意可知晓燕50米赛的时间，由平均速度公式可以求出她的平均速度。
本题考查了平均速度的计算，是一道基础题；要求平均速度只要找出路程与所对应的运动时间，代入平均速度公式计算即可，解题时不要受题干所说的两个速度的影响，题中所提的速度为瞬时速度，与平均速度无关。
14.【答案】B 
【解析】解：A、比赛时，她们相对于跳台的位置发生了改变，是运动的，故A错误；
B、说她们同步，是因为比赛时全红婵相对于陈芋汐的位置没有发生改变，她们之间始终是静止的，故B正确；
C、比赛时，他们相对于观众的位置发生了改变，是运动的，但这不是说她们“同步”的原因，故C错误；
D、比赛时，她们相对于水面的位置发生了改变，是运动的，故D错误。
故选：B。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
15.【答案】B 
【解析】解：A、乙车在内的图象是一条和时间轴平行的直线，所以乙车处于静止状态，故A错误；
B、由图象看出两车在内的图象是一条斜线，表示两车做的是匀速直线运动，且在相同时间内甲车通过的路程小于乙车通过的路程，所以，故B正确；
C、由图象看出两车在10s末相遇，此时乙处于静止状态，甲还在匀速运动，二者速度不相同，故C错误；
D、由图象看出甲车在5s末的路程10m，乙车在5s末的路程15m，所以在5s末乙通过的路程大于甲，故D错误。
故选：B。
本题考查了由图象比较物体的速度大小、判断两车的位置关系等内容，由图象判断小车的运动性质、找出小车的路程与所对应的时间，是解题的关键。
16.【答案】 
【解析】解：对应于刻度尺的分度值，所以该刻度尺的分度值为1mm，即；正确的视线为B；比较测量结果可以看出：与其它数值相比，准确值不同，所以是错误的，应该去掉；
物体的长度为。
故答案为：；B；。
一个正确的长度测量值，最后一位是估读值，倒数第二位对应的单位是刻度尺的分度值；一个物体的长度是一定的，测量次数不同，测量值的估读值可能不同，但准确值是相同的，哪一个测量结果的准确值与其它测量值不同，此数值就是错误的；多次测量取平均值可以减小误差。
用刻度尺多次测量物体长度时，平均值要保留到与测量数值位数一样，这样更接近物体长度真实值。
17.【答案】振动  空气  音色  能量 
【解析】解：爆竹声由于空气发生振动而发出的声音。
声音的传播需要介质，鼓声是通过空气传播到人耳的。
音色表示声音的品质与特色，所以我们能分辨出锣声和鼓声是因为声音的音色不同。
声音能够传递信息和能量，爆竹声有时会破坏人的耳膜，说明声音能够传递能量。
故答案为：振动；空气；音色；能量。
声音是由物体的振动产生的；
声音的传播需要介质；
音色表示声音的品质与特色；
声音能够传递信息和能量。
此题考查了声音的产生、传播及声音的利用、特性，属于基础知识。
18.【答案】热胀冷缩  甩一甩   
【解析】解：体温计是根据水银的热胀冷缩性质制成的，使用前必须甩一甩，观察图中的体温计可知，分度值为，图中体温计示数为。
故答案为：热胀冷缩；甩一甩；。
体温计的工作原理是利用了水银的热胀冷缩，测量范围是，分度值为，据此作答，
本题考查了温度计的原理和读数，是比较基础的题目，难度较小。
19.【答案】液化  内  压缩体积 
【解析】解：汽车内人很多，会呼出很多水蒸气，而玻璃的温度较低，水蒸气遇到温度较低的玻璃会液化成小水珠附着在玻璃上，使玻璃变模糊，所以小水珠在玻璃的内侧，此过程放出热量；
出租车使用的液化天然气是通过压缩体积的方式使天然气液化的。
故答案为：液化；内；压缩体积。
液化是由于温度较高的水蒸气遇冷时而变成小水珠的现象；使气体液化有两种方法，一是降低温度，二是压缩体积。
本题考汽化和液化现象，属于基础题。
20.【答案】  光速大于声速  2040 
【解析】解：
光在空气或真空中的传播速度约为，因为光的传播速度大于声音的传播速度，所以我们是先看到闪电后听到雷声的；
由得打雷处到听者的距离：
。
答：打雷处距离他2040m。
故答案为：；光速大于声速；2040。
光在空气中的传播速度为，在空气中光速远大于声速；
根据公式可求打雷处离听者的距离。
本题主要考查速度公式的应用，知道闪电和打雷是同时发生是关键。
21.【答案】热  乙 
【解析】解：
由红外线的特点可知，红外线具有热效应，一切物体都会向外辐射红外线，不受物体亮暗的影响，用红外照相机能拍摄到清晰的照片；因为织物的隔热性好，兔子辐射的红外线被织物隔离了，当给白兔身体披上织物，再用红外照相机拍摄得到的照片，兔子身体“隐形”了，故乙图正确。
故答案为：热；乙。
红外线具有热效应，一切物体都会向外辐射红外线，温度越高的物体辐射的红外线越明显。
红外线的作用和用途：根据红外线的热作用比较强制成热谱仪、红外线夜视仪、红外线体温计、制成遥控器等，有着广泛的应用。
22.【答案】漫  不变 
【解析】解：电影院的银幕表面粗糙，凹凸不平，观众可以从不同位置看到屏幕，是由于光发生了漫反射。
根据平面镜成像特点，像和物体大小相等，人身高，此人在镜中的像高是。
根据平面镜成像特点，平面镜成虚像，像和物体大小相等，人远离平面镜，像的大小不变。
故答案为：漫；；不变。
漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体。
物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，像的大小跟物体的大小有关，跟物体距离平面镜的远近没有关系。
人靠近平面镜时，感觉像变大，实际上像的大小不变，是眼睛看像的视角增大，感觉像在变大，是一种错觉。
23.【答案】直线  折射  虚 
【解析】解：小明看不到硬币，是由于碗的边缘部分挡住了来自硬币的光线，光线进入不到眼镜，所以眼镜看不到硬币，这说明了光在均匀介质中是沿直线传播的；
当沿碗壁缓缓向碗中加水时，来自硬币的光线会从水中斜射入空气中从而发生折射，当折射光线进入人眼时，人眼逆着折射光线看去，看到的便是由于光的折射而形成的虚像虚像的位置比物体的实际位置偏高，所以小明在A处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的折射现象。
故答案为：直线；折射；虚。
光在均匀介质中是沿直线传播的；
光从一种介质斜射入另一介质时，光的传播方向会发生偏折，折射光线进入人眼，人眼逆着折射光线就看到了物体的虚像。
本题综合考查了光的直线传播、光的折射，关于光的传播历来就是考试的一个考点，所以该题属于常见题，一定要掌握。
24.【答案】a c 
【解析】解：图a的入射光线会聚在视网膜的前方，表示了近视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此带对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，如图c所示。
故答案为：a；c。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。
根据近视眼和远视眼的成因分析其矫正方法。
明确近视眼、远视眼、正常眼的成像特点以及近视眼和远视眼的矫正措施是解决此题的关键。
25.【答案】1 15 s 地面 
【解析】解：根据匀速定义可知，小明运动过程中速度始终保持不变，则他在第3秒的速度仍是；
小明运动15米所用的时间为
；
小明相对于地面位置时刻发生改变，则是运动的。
故答案为：1；15s；地面。
做匀速直线运动的物体，其速度总保持不变，其大小总等于它通过的路程与时间的比值，与运动的路程、运动的时间无关，由此可得出结论；
根据速度公式求出运动了15米所用的时间；
在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物。一个物体是运动还是静止，需要看它相对于参照物的位置是否变化。
本题考查了对匀速直线运动、速度公式和参照物等知识的理解和应用，基础题。
26.【答案】解：图中法线已经画出，首先根据反射角等于入射角，在空气中法线的右侧画出反射光线；
然后根据折射角小于入射角，在法线右侧的水中画出折射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】光在水面同时发生折射和反射：
根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线；
根据光由空气斜射进入水中遵循的规律：折射光线、入射光线和法线在同一平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，光由空气斜射进入水中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，作出折射光线。
在两种介质的界面上，折射和反射一般是同时发生的，反射角和折射角随入射角的增大而增大，反射光线和入射光线在同种介质中，折射光线和入射光线在两种不同的介质中。
27.【答案】解：
先作出物体AB的端点A、B在平面镜中的对称点、，连接、点即为物体AB在平面镜中的像，注意辅助线和像用虚线，如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右相反，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像。
在平面镜成像作图中，若作出物体在平面镜中所成的像，要先根据像与物关于平面镜对称，先作出端点和关键点的像点，再用虚线连接各点即为物体的像。
28.【答案】解：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，据此画出两条折射光线即可；如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
29.【答案】响度  振幅  拨动钢尺的力度  慢  低  频率  钢尺振动的频率小于20Hz，不在人的听觉范围之内 
【解析】解：此实验用于探究声音的响度与振幅之间的关系；让尺子伸出桌面的长度相同，拨动尺子的力度越大尺子振动幅度越大，得出的结论是：振幅越大，响度越大；
探究声音的音调与频率的关系，实验时应保持拨动钢尺的力度不变，改变钢尺伸出桌边的长度，使钢尺每次的振动幅度大致相同，实验发现尺子伸出桌面的长度越长振动越慢，发出声音的音调越低。
增加钢尺伸出桌面的长度，振动部分体积增大，质量增大，越来越难振动，频率越来越小，音调越来越低。
钢尺伸出桌面超过一定长度，很难振动，频率小于20Hz，不在人的听觉范围之内，所以听不到声音。
故答案为：响度；振幅；拨动钢尺的力度；慢；低；频率；钢尺振动的频率小于20Hz，不在人的听觉范围之内。
响度指声音的强弱，是由发声体振动的振幅决定，振幅越大，响度越大。
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高，物体振动越慢，音调就越低。
体积大，质量大的物体难振动，频率小，音调低，人能听到的频率范围是。
本题是探究音调和响度的影响因素，要正确区分声音的三要素并能够搞清影响它们的因素：音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定，频率越高，音调越高；响度指声音的强弱，是由发声体振动的振幅决定，振幅越大，响度越大；音色是由发声体的特性决定的，不同发声体的音色不同。同时考查了控制变量法的应用。
30.【答案】碎冰  使冰受热比较均匀  不变  晶  不能  等于  升高 
【解析】解：实验时，图甲试管里装有适量的碎冰，让冰块受热更均匀；将装有碎冰的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，使冰受热比较均匀，并且温度变化比较慢，便于记录实验温度；小水珠是水蒸气遇冷液化而成的；
温度计的分度值为，刻度位于零下，此时温度计的读数为；
由图象可知，冰在熔化过程中不断吸热，温度保持不变，所以冰是晶体；
由图可知，此时水的沸点为，水在沸腾过程中温度保持不变，所以烧杯中的水温一直为；由于烧杯内的水沸腾时温度保持不变，试管内的水虽达到沸点，但不能继续吸热，所以不能沸腾；
在烧杯的水中加入少量的食盐后，发现试管中的水能够沸腾，即试管中的水能继续从烧杯中吸热，说明烧杯中水的沸点高于，所以加入食盐后，水的沸点升高。
故答案为：碎冰；使冰受热比较均匀；；不变；晶；不能；等于；升高。
探究晶体的熔化实验时，一般都采用水浴法，同时使用较小的物体，这样更容易让物体均匀受热，并且变化比较慢，便于记录实验温度；
根据温度计的分度值读数，注意零上还是零下；
晶体熔化的特点：不断吸热，温度保持不变；
液体沸腾的条件：达到沸点，不断吸热；液体沸腾特点：不断吸热，温度保持不变；
加入食盐后水的沸点会升高。
本题考查了液体沸腾的条件等知识，关键是将课本知识内容记忆清楚，认真审题分析。
31.【答案】上  在  等于  更具有普遍性  可逆 
【解析】解：将纸板沿PQ剪开，将纸板的上半部分向后折，如图丙所示，发现在纸板右侧的下部会看到反射光线，而上部不会看到反射光线，此实验现象说明反射光线、入射光线和法线在同一平面；
多次改变入射光线的位置，并测出反射角和对应入射角的大小，可得到的实验结论是在光的反射现象中，反射角等于入射角；多次测量使结论更具有普遍性；
让光线逆着反射光线的方向射到镜面上，会发现反射光线沿着原来的入射光的方向射出，则表明光在反射时，光路是可逆的。
故答案为：上；在；等于；更具有普遍性；可逆。
光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角；根据光的反射定律，可判断纸反向后折和纸板不垂直时是否能观察到反射光线；反射时，光路都是可逆的。
本题考查光的反射规律及其应用，明确光的反射规律的内容是解答本题的关键。
32.【答案】；同一高度；放大；幻灯机；=或< 
【解析】【分析】
此题考查的是凸透镜焦距的确定及成像规律和实际应用，属于基本技能的考查和基本规律的应用，难度不大，熟练掌握凸透镜成像规律是解决此类问题的前提。
【解答】
让一束平行于凸透镜主光轴的光经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、最亮的光斑，这点是凸透镜的焦点。
焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，由图甲可知，凸透镜的焦距是。
根据实验的要求，让像成在光屏的中心，必须使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心放在同一高度上；
凸透镜的焦距是，烛焰放在距凸透镜16cm处时，物体在凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间，成倒立、放大的实像。幻灯机和投影仪就是利用这一成像规律工作的。光屏上不成像有可能是物体成虚像，即此时的物距小于一倍焦距；或者不成像，即物体在焦点上。
33.【答案】答：向手上“哈气”缓慢地吹气时，从口中哈出的水蒸气遇到冷的手液化放热，手吸收热量，所以手会感到暖和。若使劲儿向手吹气，加快了手表面空气的流动，使手表面的水分蒸发加快，水分蒸发时从手上吸热，所以手不但不会暖和，反会觉得更冷。 
【解析】本题要用到改变物体内能的方法和影响蒸发快慢的因素这两个知识来解答，在明白“哈气”和“吹气”的区别的基础上解答此题。
知道改变内能的方法和影响蒸发快慢的因素，真正理解“哈气”和“吹气”的区别才能解决此题。
34.【答案】解：列车由汉中开往西安北的运行时间：：，行驶的路程，
列车由汉中开往西安北的平均速度：；
列车的速度所用的时间
由可知，列车完全通过大桥所走的路程：，
大桥的长度：。
答：次列车由汉中开往西安北的平均速度为；
大桥的长度为1880m。 
【解析】由列车时刻表可知列车由汉中开往西安北的运行时间和路程，根据速度公式求出列车由汉中开往西安北的平均速度；
根据速度公式求出列车完全通过大桥所行驶的路程，大桥的长度等于列车完全通过大桥所行驶的路程减去列车的长度。
本题考查速度公式的应用，解题的关键是知道列车完全通过大桥所行驶的路程等于大桥的长度加上列车的长度。
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